



MĚSTO SVITAVY

Tisková zpráva

Projektové vyučování na svitavském gymnáziu

Svitavy, 3. června - Již třetím rokem realizuje svitavské gymnázium školní vzdělávací programy, které zakotvily mj. regionální prvky ve výuce a projektové vyučování do výuky.

Zejména zapojování studentů do projektů je typickým prvkem velké části vyučovaných předmětů. Jde o projekty krátkodobé, na nichž studenti pracují několik týdnů a které obvykle vyvrcholí prezentací výsledků ve vyučovací hodině, případně v rámci školy. Často se takové projekty realizují v hodinách občanské výchovy a společenských věd (např. projekty „*Naše město*“, „*Simulace voleb*“), zeměpisu, chemie, cizích jazyků apod. Studenti se zapojují také do ročních projektů, které vyústí zpravidla do ročníkových prací nebo zapojením výsledků projektu do soutěží. Sem rozhodně patří ročníkové projekty řešené v rámci výuky biologie (např. *ekologické projekty občanského sdružení Tereza*, do kterých zapojuje studenty školy Jiří Mach), českého jazyka, hudební a výtvarné výchovy (ty vrcholí veřejnými prezentacemi či výstavami). Třetí skupinu projektů tvoří aktivity školy, které jsou dlouhodobé. Jde jak o aktivity iniciované školou, tak projekty podporované zvnějšku.

Do první skupiny (iniciované školou) patří především dva dlouhodobé projekty: projekt „*Antisemitismus, holocaust a výchova ke vzájemné toleranci*“ a *projekt spolupráce gymnázia a základní školy speciální*. Cílem prvního projektu je vést žáky k uvědomění si důsledků vyčleňování určitých skupin lidí ze společnosti, a to na příkladu dějin židovského národa a na holocaustu. V rámci projektu zvou vyučující do školy mezi žáky zajímavé osobnosti a pamětníky, využívají nabídky různých vzdělávacích akcí, přičemž často spolupracují s městským muzeem (např. v rámci projektu Hledání hvězdy Davidovy), pořádají vzdělávací akce i pro učitele jiných škol. Dominantní jsou však exkurze do míst spjatých s židovstvím a holocaustem: v prvním ročníku cestují studenti do jihočeského památníku holocaustu v Černovicích, ve druhém ročníku stráví několik dní v Terezíně, ve třetím ročníku mají studenti možnost již více než 10 let navštívit polský koncentrační tábor Osvětim a ve čtvrtém ročníku každoročně absolvují prohlídku židovského města v Praze. Aktivity projektu jsou financovány z různých grantů, přispívá také sdružení rodičů a přátel školy, hlavním koordinátorem projektu je Vladimír Velešík. Projekt spolupráce gymnázia a základní školy speciální je již několik let finančně podporován městem Svitavy, koordinovala ho Karla Zdražilová, nyní Jiřina Boušková za gymnázium a Jaroslava Mašlánová za ZŠS. Žáci obou škol se scházejí několikrát ročně, vzájemně se navštěvují, pořádají společné akce (např. v období Vánoc, Velikonoc), společně organizují vycházky do přírody apod.

Do skupiny projektů, které jsou škole nabízeny a jsou podporované zvnějšku, patří řada projektů, kterých se studenti účastní řadu let. Některé z nich mají na výstupu soutěžní charakter, např. *Europanostra*, *Europasecura*, jiné simulují fungování světových organizací a orgánů, např. *Pražský studentský summit* nebo dnes již v celé ČR známý Svitavský model OSN (*SYMUN*). Některé projekty mají výstup v podobě knihy či výstavy (celostátně úspěšný byl projekt Krajina za školou) nebo natočeného filmového

dokumentu. Vloni natočili studenti v rámci projektu *Bojovníci proti totalitě* dokument o sametové revoluci ve Svitavách, část dokumentu byla odvysílána Českou televizí, letos se zapojili do projektu *Vzduchoplavec Kráčmera*, jehož jedním výstupem bylo ve spolupráci s Českou televizí natočení jednoho z dílů stejnojmenného vzdělávacího televizního cyklu. Na scénáři dílu, který je věnován Svitavám a svitavskému regionu, se v rámci projektu podíleli pod vedením učitele Vladimíra Velešíka studenti 2. B. Televizní štáb pod vedením režiséra Jána Nováka mohli Svitaváci vidět na začátku května natáčet v parku Jana Palacha, na několika místech náměstí, v muzeu nebo v Červené knihovně, neboť scénář, na kterém se studenti podíleli, předpokládal představit historii Svitav, osobu Oskara Schindlera, muzeum praček a esperanta. Natáčelo se ale také na nedalekých česko-moravských hranicích, v Brněnci, v Telecím nebo v Poličce. V současné době studenti pracují na dalším televizním dokumentu v rámci projektu *Děti točí hrdiny*, ve které zachytí proces s několika svitavskými studenty, kteří byli v padesátých letech obviněni a potrestáni za tzv. protistátní činnost.

Samostatnou kapitolou v projektovém vyučování jsou mezinárodní projekty. Jde jednak o projekty mezinárodních výměnných pobytů studentů mezi naší školou a školami v Německu. Svitavské gymnázium udržuje již 35 let partnerský vztah s *Gymnasiem Egel* a téměř 20 let s *Gymnasiem Bad Essen*. U příležitosti vztahu s prvně jmenovaným chystáme na podzim malou oslavu partnerství, jejíž součástí bude i výstava v muzeu. Vedle těchto tradičních kontaktů navázala škola v rámci mezinárodního projektu EU *Comenius* dvouletý vztah s finskou školou v Juankosken, který byl založen na poznání a pochopení školských systémů v obou zemích i využívání volného času studentů, na vytvoření prezentací o jednotlivých zemích, česko-finsko-anglického slovníku a zejména na výměnné pobyty studentů a učitelů: v roce 2009 navštívila dvacítká svitavských studentů a čtveřice našich učitelů Finsko, na jaře v roce letošním se role vyměnily, hostiteli se stali svitavští studenti, jejich rodiny a svitavské gymnázium. Dvouletý projekt, který byl financován z peněz EU, sice skončil, jeho hlavní garantka Zdislava Šmídová uvažuje o jeho dalším pokračování.

V této tiskové zprávě samozřejmě není prostor na prezentaci všech projektů, které se realizují na gymnáziu. Určitě by stálo za to zmínit se o projektu *Mediální výchova na gymnáziích*, který realizujeme ve spolupráci s Koalicí nevládek Pardubicka. Rádi bychom v té příští tiskové zprávě také referovali o projektu, který jsme v rámci Operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost letos na jaře předložili a který se týká *vytváření elektronických výukových materiálů na podporu přírodovědných předmětů na gymnáziích*.

Milan Báča

ředitel Gymnázia a Jazykové školy s právem státní jazykové zkoušky Svitavy